

# НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

DOI: 10.24411/2618-9453-2019-10042

**Е.В. Кобелев**

## КОНФЕРЕНЦИЯ ОБ ИСТОРИИ СОТРУДНИЧЕСТВА КПСС И КПВ

**Аннотация.** Проведённая 25 ноября 2019 г. в Ханое Институтом истории партии Государственной политической академии Хо Ши Мина российско-вьетнамская научная конференция была посвящена анализу истории и опыта отношений между Компартией Вьетнама и КПСС в период 1945—1975 гг. Были представлены доклады вьетнамских и российских ученых, в том числе пяти сотрудников Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН.

Вьетнамские ученые выявили вехи, основы прочных отношений между двумя партиями и государствами и акцентировали внимание на том, что традиции необходимо поддерживать и развивать в новой обстановке, чтобы упрочивать всеобъемлющее стратегическое партнёрство между Вьетнамом и Российской Федерации. Российские коллеги подчеркнули значение и роль советской помощи и поддержки на всех этапах многолетней борьбы вьетнамского народа за освобождение Южного Вьетнама и воссоединение родины, показали, как она проявлялась в различных сферах.

**Ключевые слова:** Коммунистическая партия Вьетнама, Коммунистическая партия Советского Союза, сотрудничество, советская помощь и поддержка, стратегическое партнёрство РФ и СРВ.

25 ноября 2019 г. в соответствии с Соглашением о сотрудничестве между ИДВ РАН и Институтом истории партии Государственной политической академии Хо Ши Мина (ГПА) в Ханое была проведена совместная научная конференция на тему «Отношения между Коммунистической партией Вьетнама и Коммунистической партией Советского Союза в двух войнах Сопротивления вьетнамского народа (1945—1975): история и опыт».

В конференции приняли участие около 50 вьетнамских ученых, а также три сотрудника Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН. Их доклады, как и основные доклады вьетнамских коллег, опубликованы в № 11 (348) журнала «История партии», выпущенном к конференции. Кроме того, в препринт материалов конференции включены доклады ещё четырех российских ученых, привлечённых в этот проект Центром изучения Вьетнама и АСЕАН, — И.В. Бритова, В.П. Ларина, Г.М. Локшина и П.Ю. Цветова. С докладами на конференции выступили также представители практических организаций СРВ, которые участвовали в советско-вьетнамском сотрудничестве: бывший заместитель премьер-министра Ву Кхоан и бывший министр торговли Чыонг Динь Туен. Присутствовали руководители подразделений ГПА и ряда других организаций.

В выступлениях руководителей Института истории партии и на его сайте отмечалось, что целью конференции было освещение руководящих принципов и взглядов Коммунистической партии Вьетнама и президента Хо Ши Мина относительно установления и развития сотрудничества между КПВ и КПСС в 1945—1975 гг., уточнение характера и содержания партийных отношений, подтверждение непреходящих ценностей этих отношений и извлече-

ние уроков прошлого для укрепления «отношений всеобъемлющего стратегического партнёрства между Вьетнамом и Российской Федерацией в современных условиях».

Проректор ГПА Нгуен Вьет Тхao, открывший конференцию, обратил внимание на следующий важный факт: «Отношения между КПВ и КПСС берут свое начало с дальних времен — с 20-х годов XX в., когда наш вождь Нгуен Ай Куок (Хо Ши Мин) нашел путь спасения родины для народа Вьетнама — путь коммунистического интернационала, путь Ленина и Октябрьской революции в России. В ходе двух войн Сопротивления вьетнамского народа эти отношения неуклонно углублялись и стали прекрасной традицией компартий и народов двух стран. Отношения между КПВ и КПСС стали прекрасным примером внешне-политических отношений во всём мире, исполненных чувств светлой и верной солидарности и дружбы» (рис. 1).



Рис. 1. Открытие конференции в Институте истории партии.  
Фото Института

В выступлениях вьетнамских учёных красной нитью проходил тезис о том, что стержнем отношений между КПВ и КПСС служил пролетарский интернационализм. В докладе «Фундамент отношений между двумя партиями и государствами: Вьетнам и Советский Союз в войнах Сопротивления и строительства социализма во Вьетнаме» Чан Ван Фонг и Хоанг Тхи Чанг сформулировали следующий политический принцип: «Помогая друзьям, вы помогаете себе в интересах прогресса социализма и мира во всём мире». По их оценке, именно эти скрепы связали две партии, два государства и их народы в отношениях долговременного и тесного сотрудничества, неразрывного и нерушимого союза» [Trần Văn Phong, Hoàng Thu Trang 2019: 3].

Многие докладчики акцентировали внимание на том, что в сегодняшних условиях основы прочных отношений между двумя партиями и государствами, которые существовали

длительный период истории, необходимо поддерживать и развивать в новой обстановке, чтобы «продолжать углублять, строить и развивать прекрасные чувства дружбы между народами двух стран, упрочивать отношения всеобъемлющего стратегического партнёрства между Вьетнамом и Российской Федерации» [Trần Văn Phòng, Hoàng Thu Trang 2019: 6].

Сильное впечатление на участников конференции произвело выступление Ву Кхоана (рис. 2). В 1970—1980 годы он работал переводчиком с русского языка с основными вьетнамскими руководителями, поэтому был участником и свидетелем самых разных событий и коллизий в советско-вьетнамских отношениях. В своём эмоциональном выступлении он рассказал о малоизвестных фактах развития этих отношений, причём в позитивном ключе. В результате участники конференции, включая и российских, получили возможность по-новому взглянуть на особенности сотрудничества в эти годы между КПСС и КПВ, между правительствами СССР и СРВ.



Рис. 1. Выступление Ву Кхоана.  
Фото Института

Трое приглашённых сотрудников Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН подробно изложили свои соображения и оценки на вьетнамском языке. Руководитель Центра проф. В.М. Мазырин затронул дискуссионные вопросы влияния КПСС на экономическую политику Компартии Вьетнама (ПТВ) в период с середины 1950-х годов до объединения страны, разоблачив при этом мифы, поддерживаемые западными учёными и вызванные непониманием и намеренным искажением реального характера советско-вьетнамских отношений и механизмов принятия решений во вьетнамском руководстве.

Изучение характера экономической помощи ДРВ со стороны СССР, по мнению докладчика, подтвердило, что она стала решающим фактором выживания страны и продолжения жизнедеятельности населения. В то же время обнаружено, что косвенно меры КПСС послу-

жили стимулом поиска в Северном Вьетнаме новых хозяйственных решений и экспериментов в духе хозрасчёта и рыночной экономики. Среди внутренних причин поворота в сторону рынка В.М. Мазырин выделил инициативы на местах по развитию мелкого производства и торговли, внедрению семейного подряда в сельском хозяйстве [Mazyrin 2019: 51—57].

Е.В. Кобелев раскрыл в своём докладе основные этапы сотрудничества КПСС и КПВ в двух войнах Сопротивления вьетнамского народа (рис. 3). Особое внимание он уделил периоду воздушной войны США против Северного Вьетнама (1964—1972). Докладчик сообщил о том, что Советский Союз, решительно осудив действия США, приступил к оказанию ДРВ широкомасштабной военной помощи. В рекордно быстрые сроки Народная армия Вьетнама была оснащена современным советским вооружением: противовоздушными ракетами, зенитной артиллерией, истребительной авиацией, кроме того, во Вьетнам были направлены тысячи советских военных специалистов. Е.В. Кобелев также на конкретных примерах показал, что советская дипломатия внесла большой вклад в успешное завершение Парижских переговоров Вьетнама и США и подписание Соглашения о прекращении войны и выводе американских войск из Вьетнама [Kobelev 2019: 9—16].



Рис. 3. Выступление Е.В. Кобелева.

Фото Института истории партии

В докладе Е.В. Никулиной была освещена роль КПСС и Советского правительства в международном признании ДРВ, проведении Женевской конференции по восстановлению мира в Индокитае. Были приведены конкретные факты противодействия Советского Союза агрессивной политике США, поддержки признания им Национального фронта освобождения Южного Вьетнама, Республики Южный Вьетнам. Она подробно осветила разнообразные контакты советских руководителей и дипломатов с американской стороной и их воздействие на американские власти в направлении решения вьетнамской проблемы. Е.В. Никулина на конкретных примерах показала огромную роль общественных движений и организаций в

борьбе против американской агрессии и прекращении войны во Вьетнаме [Nikulina 2019: 58—63].

Четверо российских учёных приняли заочное участие в конференции. Так, сотрудник ИДВ Г.М. Локшин посвятил свой доклад анализу процесса длительной борьбы за освобождение Южного Вьетнама и воссоединение страны, отметив, что она шла одновременно на трёх фронтах — военном, политическом и дипломатическом. Военное вмешательство США вывело проблему национально-освободительного движения в этой стране далеко за рамки внутреннего конфликта и превратило Вьетнам в арену противостояния двух существовавших тогда лагерей — Запада и Востока. Важнейшим фактором победы наряду, с самоотверженной борьбой самого вьетнамского народа, автор назвал всестороннюю помощь Советского Союза, особенно на заключительном этапе войны при подготовке и осуществлении исторической «операции Хо Ши Мин».

Сотрудник ИДВ В.П. Ларин рассмотрел политику ВКП (б) по отношению к КПИК и Вьетнаму, раскрыл предпосылки её формирования. К основным решениям руководства СССР в данном направлении он отнёс признание и установление дипломатических отношений с ДРВ в 1950 г., всемерное содействие заключению Женевского соглашения 1954 г. Автор показал, что идеи Хо Ши Мина в значительной мере опирались на марксистско-ленинскую теорию и согласование практики работы КПИК с традициями и современной спецификой вьетнамского общества. При этом сделан вывод, что руководство ДРВ следовало марксистско-ленинской идеи о переходе к социализму, минуя капиталистическую стадию, которая в тот период была актуальной.

Доцент кафедры международных отношений Дипломатической академии МИД РФ П.Ю. Цветов показал, какие задачиставил МИД СССР перед советским посольством в Ханое после подписания Женевских соглашений. Приоритетными были два направления — обеспечение мирной обстановки на Индокитайском полуострове и содействие восстановлению и развитию экономики и культуры Демократической Республики Вьетнам.



Рис. 4. Участники конференции в Институте истории партии.  
Фото Института

Автор раскрыл объём и значение безвозмездной помощи ДРВ со стороны КПСС и Советского правительства для содействия восстановлению экономики ДРВ, её прогрессивному развитию. В частности, выделены такие формы помощи, как строительство промышленных и социальных объектов, приём на обучение вьетнамских граждан, командирование во Вьетнам советников по вопросам здравоохранения и просвещения (в том числе учителей русского языка).

Сотрудник Московской международной академии И.В. Бритов рассказал о сотрудничестве СССР и ДРВ в 1950-е — первой половине 1970-х годов в сфере культуры (литературы, кинематографии, сценического искусства), образования и подготовки кадров. Им определены закономерности, особенности, трудности, негативные факторы и значение взаимодействия двух стран в этих областях на конкретном историческом этапе. Сделан вывод о том, что именно партийное руководство обеспечило целенаправленный, поступательный и устойчивый характер взаимодействия в указанных сферах. Отмечена ценность опыта культурного диалога между Советским Союзом и ДРВ и возможность его использования в современных условиях.

В связи с проведением во Вьетнаме данной конференции хотелось бы отметить, что, в отличие от десятков стран, которым бескорыстно помогал Советский Союз и которые забыли об этом после его исчезновения, вьетнамский народ и сегодня конкретными акциями демонстрирует чувства признательности СССР/России за весомый вклад в его исторические победы, что и подтвердили вьетнамские участники конференции (рис. 4).

### ***Список литературы***

1. Kobelev E.V. Hợp tác giữa Đảng cộng sản Liên Xô và Đảng cộng sản Việt Nam trong lĩnh vực chính trị, tư tưởng, an ninh, quốc phòng (1945—1975) // *Tạp chí Lịch sử Đảng* [Кобелев Е.В. Сотрудничество КПСС и КПВ в области политики, идеологии, безопасности, обороны (1945—1975) // *История партии*], 2019, № 11 (348). Tr. 9—16.
2. Mazyrin V.M. Ảnh hưởng của Đảng cộng sản Liên Xô đối với chính sách kinh tế của Đảng cộng sản Việt Nam (1955—1975) // *Tạp chí Lịch sử Đảng* [Мазырин В.М. О влиянии КПСС на экономическую политику КПВ в 1955—1975 г. // *История партии*], 2019, № 11 (348). Tr. 51—57.
3. Nikulina Elena. Hoạt động đối ngoại của Đảng và nhà nước Liên Xô trong quan hệ với Việt Nam (1954—1975) // *Tạp chí Lịch sử Đảng* [Никулина Елена. Внешнеполитическая деятельность КПСС и Советского правительства по отношению к Вьетнаму в 1954—1975 гг. // *История партии*]. 2019. № 11 (348). Tr. 58—63.
4. Trần Văn Phong, Hoàng Thu Trang. Cơ sở nền tảng của quan hệ giữa hai Đảng, hai nhà nước Việt Nam — Liên Xô trong Kháng chiến và xây dựng chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam // *Tạp chí lịch sử Đảng* [Чан Van Фонг, Хоанг Тху Чанг. Фундамент отношений между двумя партиями и государствами: Вьетнам и Советский Союз в войнах Сопротивления и строительства социализма во Вьетнаме // *История партии*], 2019, № 11 (348). Tr. 6—14.

**Для цитирования:** Кобелев Е.В. Конференция об истории сотрудничества КПСС и КПВ // *Вьетнамские исследования*, сер. 2, 2019, № 4. С. 84—90.

#### ***Автор:***

**Кобелев Евгений Васильевич**, к.и.н., ведущий научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН. ORCID: 0000-0002-1980-3239. E-mail: evgeny.kobelev@mail.ru

***Продвижение статьи:***

Дата поступления: 27.11.2019

Принята к печати: 09.12.2019

E.V. Kobelev

## CONFERENCE ON THE HISTORY OF COOPERATION OF THE CPSU AND CPV

**Abstract.** The Russian-Vietnamese scientific conference held on November 25, 2019 in Hanoi by the Institute of Party History of the Ho Chi Minh National Academy of Politics was devoted to analyze the history and experience of relations between the Communist Party of Vietnam and the Communist Party of the Soviet Union in the period 1945—1975. The reports of Vietnamese and Russian scientists were presented, as well including 5 reports of employees of the Center for Vietnam and ASEAN Studies, IFES RAS.

Vietnamese scientists have identified the milestones, the basis of a strong relationship between the two parties and states and emphasized that traditions need to be maintained and developed in a new environment in order to strengthen the comprehensive strategic partnership between Vietnam and the Russian Federation. Russian colleagues have stressed the importance and the major role of Soviet assistance and support at all stages of the long-standing struggle of the Vietnamese people for the liberation of South Vietnam and the reunification of their homeland, and showed how it manifested itself in various fields.

**Keywords:** Communist Party of Vietnam, Communist Party of the Soviet Union, cooperation, Soviet assistance and support, strategic partnership between Russian Federation and Vietnam.

### References

1. Kobelev, E.V. (2019). Hợp tác giữa Đảng cộng sản Liên Xô và Đảng cộng sản Việt Nam trong lĩnh vực chính trị, tư tưởng, an ninh, quốc phòng (1945—1975) [Cooperation of the CPSU and CPV in the field of politics, ideology, security, defense (1945—1975)]. *Tạp chí Lịch sử Đảng* [Party History Journal], № 11 (348). Tr. 9—16.
2. Mazyrin, V.M. (2019). Ảnh hưởng của Đảng cộng sản Liên Xô đối với chính sách kinh tế của Đảng cộng sản Việt Nam (1955—1975) [On the influence of the CPSU on the economic policy of the CPV in 1955—1975]. *Tạp chí Lịch sử Đảng* [Party History Journal], № 11 (348). Tr. 51—57.
3. Nikulina, Elena (2019). Hoạt động đối ngoại của Đảng và nhà nước Liên Xô trong quan hệ với Việt Nam (1954—1975) [Foreign policy activities of the CPSU and the Soviet government in relation to Vietnam in 1954—1975]. *Tạp chí Lịch sử Đảng* [Party History Journal], № 11 (348). Tr. 58—63.
4. Trần Văn Phòng, Hoàng Thu Trang (2019). Cơ sở nền tảng của quan hệ giữa hai Đảng, hai nhà nước Việt Nam — Liên Xô trong Kháng chiến và xây dựng chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam [The foundation of relations between two parties and states: Vietnam and the Soviet Union in the wars of resistance and the construction of socialism in Vietnam]. *Tạp chí Lịch sử Đảng* [Party History Journal], № 11 (348). Tr. 6—14.

**For citation:** Kobelev, E.V. (2019). Conference on the history of cooperation of the CPSU and CPV. *Russian Journal of Vietnamese Studies*, series 2, № 4. P. 84—90.

### Author:

**Kobelev Evgeny V.**, PhD, Leading Researcher, Center for Vietnam and ASEAN Studies, Institute of Far Eastern Studies of the Russian Academy of Sciences. ORCID: 0000-0002-1980-3239. E-mail: evgeny.kobelev@mail.ru

### Article history:

Received: November 27, 2019  
Accepted: December 09, 2019